

历史·文化

张之洞：值得关注的治琼人物

文 钟业昌



张之洞晚年照

功在社稷 泽被后昆

李德裕对河北、海南历史的贡献

文 冯金忠

张之洞(1837—1909)，字孝达，号香涛，祖籍河北南皮，被称为“张南皮”。1884年至1889年任两广总督。

“莅官所至，必有兴作”，这是史籍对张之洞的评价。以僻居海隅的海南为例，督粤5年，张之洞以“开山收土，永奠海南”“俾此奥区，永为乐土”为治琼目标，使这个时期成为历史上经略海南最值得关注的时期。

张之洞在海南有很多旷古未闻的“兴作”，史称“开辟琼州数千年未有之政绩”，从而也使得他成为历史上最值得关注的治琼人物。在晚年的总结中，着眼于内忧外患、安内攘外的时代格局，以及“防黎”“防海”两大要务，张之洞仅将奏派冯子材“剿办琼州黎匪，于琼岛之中心开为十字路”及在琼州(海口)修筑炮台两端，列为其在海南的“兴革”之举。

如今，我们可以放大历史的视野，胪列16项具体内容，略述张之洞经略海南的种种“兴作”，即实施以琼“救台制法”之策、铺设雷琼电线、绘制“琼防图”、奏派冯子材渡琼、制定《抚黎章程十二条》、重视琼州乡试、破格擢用“廉劲果毅，深通洋务”的朱采、整饬琼州吏治、通筹“永奠海南”之计、出巡琼州筹善后、查访李德裕后裔、捐款祠祀(五公祠)、建筑秀英炮台、倡议琼州改省和发现榆林港的价值、抽练新军。

就绘制“琼防图”而言，张之洞一到广东，就开始注重海防，明确琼州海防在广东海防的地位，令广东商务处勘测沿海港汊，委水雷局教习詹天佑选带测绘学生，与“洋务委员”辜鸿铭带领的洋弁，前往各港汉详细勘测，绘制13个海防图，其中就有“琼防图”。

又如，中法战争后，对琼州吏治极为不满的张之洞采取了一系列部署，将雷琼道琼州知府谦贵等革职留任，起用汾州知府朱采以代之。受张之洞影响，朱采于光绪十五年(1889年)建了“海南第一楼”(五公祠)，将唐李德裕、宋李纲、赵鼎、胡铨、李光五公祀于楼上。张之洞通过电报等工具收集海南政界情报，让官员负责调查报告，鼓励地方绅民请愿或陈诉；还利用密探核查官员及绅民的报告，以整治官场风气，并反复提示琼州地方官不要欺上瞒下、蒙骗过关。张之洞常用很严厉的语言指责海南的地方官吏，这也是他在湖广任内少见的。

再如，1888年1月17日，张之洞巡洋到琼州，视察府城及海口所城，对西场、金牛岭、水英等处详加测量，为后来建筑海口各炮台做准备。他还与地方官员筹商善后招商、建筑码头和计划经营榆林港等诸事，还拜谒了海瑞墓。张之洞拨款兴建的秀英炮台，被称为“琼州数百年未有之大建筑”。

张之洞还是倡议琼州改省的第一个朝廷封疆大吏，这在潘存所著的《琼崖建省理由与建设方案》和民国元年(1912年)孙中山领衔发布的《琼州改设行省理由书》中，均可得到印证。

由张之洞治琼“兴作”中，我们可以得出“为治之要”的历史启发，最主要的是：为治以得人为要、为治以任事者得力为要。关于治琼，“自明迄今，数百年来，人人能言之而卒无人能为之。非谋之不臧，任事之不力也”(朱采语)。这是深刻的历史总结，对今天仍不失有镜鉴意义。(发言者为海南省社科联主席、社科院院长)

晚清重臣张人骏 封疆大吏建树多

文 刘天昌



张人骏像

张人骏是一位身经六朝，历官三代，位列封疆，官居极品的晚清重臣。

在政治上，他是力主改良的稳健派，同光清流、戊戌变法、宪政改革，他都以积极的姿态去参与；在经济上，他是洋务运动的积极践行者，创办工厂，开博览会，平息股灾，他都曾亲力亲为；在教育上，他是创办新式学校数量最多的封疆大吏，山东大学、中山大学、香港大学，都有他捐资所建；在军事上，他是促进中国军队走向近代化的重要人物，招募新军，创办军校，建兵工厂，都有他一份功劳；在法治上，他是由传统法制作走向近现代法制的重要功勋，大清诉讼法、大清新刑律、大清国籍法，都浸润着他心血；在外交上，他是与列强斗争最多的外交家，抵制美货，保矿运动，抵制日货，都有他在暗中支持；在廉政上，他是廉洁自律的一代楷模，清贫自守，查办大案，严格吏治，是他为官多年的一贯作风；在文化上，他是弘扬地方文化及保护历史文物的功臣，北京正阳门、洛阳关帝陵、苏州寒山寺，都曾经他手而起死回生。

在海南的历史上，张人骏更是做出了独一无二的重大贡献。他曾经将海南岛建立为琼崖道，他曾经派员两勘西沙群岛，他曾经为海南发展绘制蓝图并初步实施，他曾经将海南乡贤表彰扬名。

遗憾的是，这样一位杰出的历史人物，由于特殊的历史原因，他的事迹却几近失传，鲜为人知。(发言者为河北省唐山市丰润区文旅局调研员)

红色文化

为了人民 依靠人民
西柏坡精神的内涵

文 王彦坤



西柏坡中国共产党七届二中全会会址。海南日报记者王凯摄

依据史实、突出特质、遵循论述和便于传承，西柏坡精神内涵凝练概括为：为了人民、依靠人民的公仆精神。

党在解放区进行土地改革运动，满足了农民获得土地这个最根本的利益需求。因为“土地还家”，广大农民全力参军参战、支援前线，使国民党陷入了人民战争的汪洋大海。

敢于斗争、敢于胜利的进取精神。我们党敢于千里跃进大别山，拉开战略进攻序幕；敢于同国民党军队战略决战，指挥三大战役；面对国民党“求和”，拒绝“划江而治”，号召全国人民“将革命进行到底”。

政治协商、团结合作的民主精神。我们党提出各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，成立民主联合政府；确立人民民主专政国体，规定人民代表大会政体、多党合作制度以及民族区域自治制度，设计了新中国人民民主基本政治制度。

立规严纪、集中统一的看齐精神。我们党健全党委领导和请示报告等制度，提出“加强纪律性，革命无不胜”的口号，重新颁布《三大纪律八项注意》。

谦虚谨慎、艰苦奋斗的赶考精神。毛泽东同志告诫全党“务必使同志们继续保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。”离开西柏坡时，明确提出“决不当李自成”的“赶考”命题。(发言者为河北省社科院研究员)



红色娘子军雕像

琼崖革命武装斗争，坚持二十三年红旗不倒，树立了中国革命历史上孤岛奋战的典范。的确，从地理环境来说，海南岛与大陆有海峡阻隔，中共琼崖党组织远离党中央，在孤岛上领导了二十三年艰苦卓绝的革命斗争。但是，琼崖革命斗争始终在党中央的战略视野之中，琼崖革命斗争并不孤立。

1949年初，周恩来在河北省平山县西柏坡村接见琼崖区党委代表李清时指出：“你们在地理位置上是孤岛，但你们在军事、政治斗争上绝不是孤立的。你们的斗争与全国是密切联系的。毛主席和党中央经常关怀着你们，全国各个战场的胜利都在支援着你们。”

解放战争时期，随着党中央与琼崖党组织电台联系的恢复，党中央更是及时对琼崖革命斗争给予许多指导和帮助，有力促进了琼崖解放战争的胜利进程。

1946年全国内战爆发后，在琼崖革命危急关头，党中央的指示为琼崖革命斗争提供了“走向胜利的指南针”，使琼崖全党在思想上统一起来，走上了不断胜利的新征程。琼崖党组织随后在党中央的直接领导下，在解放区开展了轰轰烈烈的土地改革运动，使琼崖革命斗争奠定在牢固的群众基础之上，最后琼崖党政军民配合大军实现了海南岛的解放，揭开了海南历史的新纪元。(发言者为海南大学马克思主义学院教授)

新中国从这里走来——1948年5月至1949年3月，中共中央曾在地处太行山东麓的平山县西柏坡办公，指挥了辽沈战役、淮海战役、平津战役三大战役，召开了著名的七届二中全会。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

1927年9月上旬，中共琼崖特委为了贯彻中共中央八七会议精神，配合湘、鄂、赣、粤四省秋收起义，决定举行全琼武装总暴动，首要目标是攻打万泉河南岸的椰子寨敌据点。9月23日，椰子寨战斗打响，拉开了全琼武装总暴动的序幕。在一个四面被反革命势力包围，面积不到4万平方公里，人口仅270万的海岛上，共产党赤手空拳地进行武装斗争，一直坚持了二十三年，几经曲折挫败，终于坚持和发展到万人以上的武装，有力地配合了我军主力最后解放了全海南岛。

“中国革命历史是最好的营养剂。”“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。我们要把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题。(发言者为中共海南省委党校副教授)

当今的世界正面临百年未有之大变局，当今的中国正迈入中国特色社会主义新时代。海南特区与雄安新区作为我国南北两个改革开放的“引擎”，正携手引领新时代中国高质量发展。

雄安新区与海南特区有很多的相似性：第一，同样都是担当新时代改革开放新高地的历史重任。第二，同样都具备自由贸易试验区的重要功能。第三，同样都要坚持以制度创新为核，大胆试、大胆闯、自主改，建立更加灵活的内外贸、投融资、财税、金融创新、人才等方面政策体系、监管模式和管理体制。

与此同时，两者的差异也很明显，第一，时代内涵不同。雄安新区体现的是“创新”，海南特区体现的是“自由”。雄安的“创新”对应的是发展理念、发展模式、科技、教育、人才、体制机制、城市建设与管理、政府治理方式等的创新，而海南的“自由”对应的是投资、贸易、消费、雇工、经营、离岸业务、货物、人员出入境等的自由。

第二，探索高质量发展的内容和领域不同。雄安重点在世界理想城市模式、大都市圈协调发展、未来新兴科技发展、高端高新产业、数字金融改革创新等方面打造“雄安质量”，树立“雄安标准”，供全国借鉴推广。而海南重点在对外开放、投资贸易、生态文明、旅游、生命健康、航天海洋产业、面向东南亚的国家重大战略服务等领域试验探索，形成可复制的有益经验，为国家扎实推进重大改革措施奠定基础。

面向未来，两省都迎来了千载难逢的发展机遇，要进一步加强务实合作，保持历史耐心，共同推动重大国家战略落地落实，共同打造新时代高质量发展的“样板”。一是两省分别探索适合复制推广的新政策，携手引领新时代我国新一轮改革。雄安新区和海南作为我国一北一南新的改革“试验田”，将高扬改革开放伟大旗帜，进一步解放思想、勇于创新，大胆探索、先行先试，率先在政治、经济、社会、生态、文化等重要领域和关键环节取得新突破，形成可复制可推广的政策体制和体制机制，为全国提供示范，努力打造改革开放新高地。

二是两省积极探索区域协调发展的新路径，携手引领新时代我国区域协调发展。规划建设雄安新区是形成京津冀都市圈良性发展新格局的关键一招，将为新时代破解“大城市病”探索出一条新路径。而海南省作为我国最大的自由贸易试验区，将在建立与自由贸易试验区及全面建成小康社会相适应的区域协调发展新机制、与自由贸易港制度基本相适应的区域协调发展新机制等方面作出积极探索。

三是两省探索发展高端新兴产业的新模式，携手引领新时代我国科技与产业融合发展。雄安新区和海南分别从各自发展视角，探索科技与高端新兴产业的融合发展新模式，破解多年来“悬而未决”的科技与产业“脱节”问题，促进我国产业迈向全球价值链中高端。

四是两省共同探索生态绿色发展的新经验，携手引领新时代我国生态文明建设。(发言者为河北省社科院院长)

创「雄安质量」

树发展样板

文 陈璐

大历史观下雄安和海南的时代答卷

文 刘锋



深秋时节的雄安新区

河北雄安新区对标“成为高质量发展全国样板”的要求，聚焦规划编制、严格管控、生态治理、产业升级、城市建设、体制机制创新、群众工作、社会维稳、党的建设等重点工作，在创造“雄安质量”方面取得初步的、亮丽的阶段性成果。

第一，坚持站位世界前沿做好“百年规划”，努力绘制世界城市建设史上的典范之作。

第二，坚持在改革创新中体现“雄安价值”，力争率先在推动高质量发展的行政、财税、金融、土地、住房、科技创新、人才人口、对外开放等体制机制改革及其指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价和考核体系等方面取得新突破，努力发挥体制机制创新对全国深化改革扩大的开放的引领示范作用。

第三，坚持传承文化基因与绿色智慧城市建设的融合创新，以深入开展“记得住乡愁”专项行动为抓手，开启了城市建设传承中华文化基因的“大棋局”，努力当好新时代社会主义现代化城市的表率。

第四，坚持产业治理升级和生态治理建设同频互动共赢，为打造现代化经济体系新引擎提供“雄安经验”。

第五，坚持以人民为中心的发展思想创新基层党建和群众工作，开创具有“雄安特色”的“三三三”(三项行动、三项工程、三项机制)新模式。走出了一条“以党建聚民心促发展”的新路径。

第六，坚持锻造和弘扬新时代“雄安品格”，筑牢高质量发展的政治生态和实践保障。(发言者为河北省社科院研究员)

著名历史学家唐德刚先生曾有“两百年出三峡说”。概言之，从1840年到2040年的惊涛骇浪中穿越“历史三峡”，方可抵达太平的彼岸。如是观之，未来中国的二三十年尤为关键，既是“两个百年”奋斗目标的历史交汇期，也是抵达彼岸“梦圆”之时，这就是本世纪中叶实现中华民族的伟大复兴。

习近平总书记强调“世界百年未有之大变局”，于我而言既蕴含机遇，更包括危机与挑战。中国前所未有的地接近实现民族伟大复兴，面临的危机与挑战也前所未有。大国权力变迁的“修昔底德陷阱”，国内经济转型的“中等收入陷阱”若隐若现，跨越“制度高墙”、防范“黑天鹅”和“灰犀牛”等重大风险任重道远，这一切似乎预示着穿越“历史三峡”最后关键阶段的激流险滩，尤为需要“先行者”，勇做照亮和引领国家和民族前行的“灯塔”。

作为习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，雄安新区建设是千年大计、国家大事；自由贸易港建设是海南千载难逢、前所未有的重大发展机遇。雄安、海南陆海统筹、南北联动共同成为中国新一轮改革开放的试验田和排头兵，护航中国发展巨轮行稳致远。70年前，毛泽东主席在西柏坡坦言是进京“赶考”，接受人民的阅卷。70年后的今天，在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，雄安和海南这两个新时代的“幸运儿”，必然将书写好时代的新答卷。(发言者为海南师范大学中国特色自贸港研究中心研究员)